

# Знамя Труда

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета Горьковского обкома КПСС и облисполкома  
для районов Шахунского территориального  
производственного колхозно-совхозного управления

Год издания 1-й  
№ 89

Пятница, 16 ноября 1962 года

Цена 2 коп.

В КАНУН ПЛЕНОУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС ТРУЖЕНИКИ ШАХУНСКОГО РАЙОНА ОДЕРЖАЛИ НОВУЮ ЗАМЕЧАТЕЛЬНУЮ ПОБЕДУ — 14 НОЯБРЯ ОНИ РАПОРТОВАЛИ О ДОСРОЧНОМ ВЫПОЛНЕНИИ ГОДОВОГО ПЛАНА ПРОДАЖИ МОЛОКА ГОСУДАРСТВУ НА 100,1 ПРОЦЕНТА. МОЛОЧНОЙ ПРОДУКЦИИ СДАНО НА 552 ТОННЫ БОЛЬШЕ, ЧЕМ ЗА ЭТОТ ЖЕ ПЕРИОД ПРОШЛОГО ГОДА.

РАБОТНИКИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РАЙОНА ОБЯЗУЮТСЯ ДО КОНЦА ГОДА ПРОДАТЬ ГОСУДАРСТВУ 200—250 ТОНН МОЛОКА СВЕРХ ПЛАНА.

## В ПРЕЗИДИУМ ЦК КПСС

# О ПОДВЕДЕНИИ ИТОГОВ ГОДА И УВЕЛИЧЕНИИ ПРОИЗВОДСТВА И ЗАКУПОК ЗЕРНА

Готовясь к докладу на Пленуме ЦК, я интересовался предварительными итогами сельскохозяйственного года. Хочу поделиться некоторыми мыслями. Надо сказать, что в этом году колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов, партийные, советские и сельскохозяйственные органы неплохо поработали. Принятые на мартовском Пленуме ЦК решения о перестройке управления сельским хозяйством сыграли важную роль. Производственные управление начали более глубоко вникать в экономику колхозов и совхозов, оперативнее решать назревшие вопросы сельскохозяйственного производства.

Несмотря на то, что в ряде крупнейших сельскохозяйственных районов

сложились суровые климатические условия — я имею в виду засуху в Сибири и Казахстане и холодное дождливое лето в центральных областях Российской Федерации, в Белоруссии и прибалтийских республиках, уровень производства и заготовок зерна, мяса, молока, шерсти, яиц в сравнении с прошлым годом увеличился. Видимо, несколько меньше мы будем иметь фабричной сахарной свеклы. Вследствие неблагоприятных условий меньше будет собрано и заготовлено картофеля. Производство, а также заготовки хлопка и подсолнечника будут на уровне прошлого года.

Приведу основные данные о производстве сельскохозяйственных продуктов:

|   | 1953 г. | 1961 г. | 1962 г.<br>(ожидающее) |
|---|---------|---------|------------------------|
| зерно — миллиардов пудов                | 5,0     | 8,4     | 9,0                    |
| хлопок — млн. тонн                      | 3,9     | 4,5     | 4,5                    |
| сахарная свекла (фабричная) — млн. тонн | 23,2    | 50,9    | 49,0                   |
| подсолнечник — млн. тонн                | 2,6     | 4,8     | 4,7                    |
| картофель — млн. тонн                   | 72,6    | 84,3    | 63                     |
| мясо (в убойном весе) — млн. тонн       | 5,8     | 8,7     | 9,2                    |
| молоко — млн. тонн                      | 36,5    | 62,6    | 64,5                   |
| масло животное — тыс. тонн              | 497     | 894     | 950                    |
| шерсть — тыс. тонн                      | 235     | 366     | 369                    |
| яйца — миллиардов штук                  | 16,1    | 29,3    | 30                     |

В связи с ростом производства увеличились заготовки сельскохозяйственных продуктов. Государство получит больше зерна, мяса, молока, яиц,

заготовки продуктов составили:

|                                  | 1953 г. | 1961 г. | 1962 г.<br>(на 10 ноября) |
|----------------------------------|---------|---------|---------------------------|
| зерно — млн. пудов               | 1899    | 3172    | 3432                      |
| в том числе:                     |         |         |                           |
| пшеница — млн. пудов             | 1171    | 2032    | 2110                      |
| кукуруза — млн. пудов            | 30      | 296     | 327                       |
| горох — млн. пудов               | 12      | 41      | 89                        |
| хлопок — млн. тонн               | 3,9     | 4,1     | 3,7                       |
| сахарная свекла — млн. тонн      | 22,9    | 46,7    | 41,9                      |
| подсолнечник — млн. тонн         | 1,8     | 2,8     | 3,0                       |
| картофель — млн. тонн            | 5,4     | 6,8     | 5,5                       |
| овощи — млн. тонн                | 2,5     | 5,2     | 5,5                       |
| фрукты — тыс. тонн               | 1193    | 2129    | 2705                      |
| в том числе виноград — тыс. тонн | 569     | 1350    | 1894                      |
| чайный лист — тыс. тонн          | 110     | 162     | 179                       |

### мясо — млн. тонн

| живой вес                  | 1953 г. | 1961 г. | 1962 г. |
|----------------------------|---------|---------|---------|
| в пересчете на убойный вес | 3,6     | 6,3     | 7,1     |
| молоко — млн. тонн         | 2,1     | 3,8     | 4,2     |
| шерсть тыс. тонн           | 10,6    | 25,0    | 26,5    |
| яйца — миллионов штук      | 197     | 361     | 365     |
|                            | 2618    | 6991    | 8049    |

Это, конечно, не окончательный итог, так как заготовки продуктов продолжаются. Хотелось подчеркнуть, что почти вся эта товарная продукция поставлена государству колхозами и совхозами, которые стали решающей силой в обеспечении страны сельскохозяйственными продуктами.

Следует отметить, что с

### 1953 г. 1961 г. 1962 г. (на 1 ноября)

| живой вес                  | 1953 г. | 1961 г. | 1962 г. |
|----------------------------|---------|---------|---------|
| в пересчете на убойный вес | 3,6     | 6,3     | 7,1     |
| молоко — млн. тонн         | 2,1     | 3,8     | 4,2     |
| шерсть тыс. тонн           | 10,6    | 25,0    | 26,5    |
| яйца — миллионов штук      | 197     | 361     | 365     |
|                            | 2618    | 6991    | 8049    |

ростом заготовок продуктов животноводства в колхозах и совхозах в сравнении с прошлым годом увеличилось поголовье скота, тем самым создаются лучшие условия для увеличения производства мяса, молока и других животноводческих продуктов в будущем году. Приведу некоторые данные:

|                                   | 1961 г. | 1962 г. |
|-----------------------------------|---------|---------|
| крупный рогатый скот — млн. голов | 55,6    | 60,0    |
| в том числе коровы                | 19,1    | 20,9    |
| свиньи                            | 52,2    | 56,0    |
| овцы                              | 108,9   | 111,9   |

Таким образом, за год поголовье коров в колхозах и совхозах увеличилось на 1,8 миллиона голов; крупного рогатого скота — на 4,4 миллиона, свиней — на 3,8 миллиона и овец — на 3 миллиона голов.

Это, конечно, значительный рост, но он еще далеко не отвечает тем возможностям, которыми располагают колхозы и совхозы. Возьмите, например, поголовье коров. Одни колхозы и совхозы в расчете на сто гектаров земли имеют 20—25 коров, а другие — 4—5 коров. То же самое можно сказать об овцах. В Казахстане, в республиках Средней Азии, в районах Сибири, Дона, Ставрополья, Поволжья, юга Украины имеются прекрасные условия для разведения овец, хотя поголовье их растет медленно.

Мы еще не преодолели главного недостатка, когда в одних и тех же условиях колхозы и совхозы имеют разный уровень производства. Есть хозяйства, которые производят 75—100 центнеров мяса на сто гектаров земли, а есть не-

то есть сколько получено продукции на единицу труда как в натуре, так и в денежном выражении.

Подвести итоги надо по каждому хозяйству — и там, где достигнуты хорошие результаты, и там, где год закончен с плохими показателями. Нужно внимательно изучить, за счет чего достигнуты лучшие результаты в одних хозяйствах и почему, по каким причинам неудовлетворительные итоги года в других хозяйствах — низкая урожайность или продуктивность животноводства, высокая себестоимость продукции, большие затраты труда и времени на производство центнера зерна, технических культур, мяса, молока и других продуктов животноводства.

Такая работа нам необходима для того, чтобы можно было отчетливо видеть промахи и ошибки в руководстве хозяйством и предотвратить их на будущий год. Она нужна нам также для того, чтобы лучше знать резервы и возможности колхозов и совхозов, с большей целесустримленностью внедрять в производство достижения науки и передовой практики.

Следует конкретно разобраться, в чем же дело, почему многие колхозы и совхозы серьезно отстают: или в таких хозяйствах слабые неквалифицированные кадры, плохо знающие технику, экономику производства, или руководители недобросовестно относятся к делу. Изучив это, надо сделать вывод, принять неотложные практические меры — либо подучить людей, подготовить кадры, а может быть, и заменить некоторых руководителей, не способных организовать производство, выдвинуть на их место молодых, грамотных работников, хороших организаторов.

(Продолжение на 2 стр.)

# О подведении итогов года и увеличении производства и закупок зерна

(Продолжение)

Возможно, в ряде хозяйств есть и другие причины отставания, например, недостаточно техники, плохо внедряется новое, передовое в механизации, я имею в виду, например, использование широкозахватной уборочной техники, агрегатирование машин и т. д. В этом случае должна быть оказана конкретная помощь колхозу или совхозу в приобретении машин, в организации их эксплуатации.

Одним словом, надо всесторонне подвести итоги с тем, чтобы хорошо подготовиться к будущему году, изучить опыт лучших колхозов, совхозов, отделений, ферм, бригад как по растениеводству, так и по животноводству — методы кормления скота, систему содержания животных, птицы, опыт производства кормов и т. д.

Разумеется, все лучшее прежде всего следует отбирать в своих зонах, чтобы передовой опыт отвечал зональным особенностям, конкретным условиям той или иной области, республики. Это очень важно в нашей работе по руководству сельским хозяйством. Для одной зоны данный образец ведения хозяйства, организации производства может быть хорошим, а для другой зоны, если механически перенести этот опыт, он, возможно, не даст того эффекта, который получен в определенных условиях.

В ходе подведения итогов нам важно обратить особое внимание на те хозяйства, которые ведут производство убыточно. Здесь следует подойти разумно, проанализировать все факторы. Есть совхозы, которые в нынешнем году, видимо, будут с убытком в результате неблагоприятных климатических условий. А есть, как говорится, уже «запланированные» убыточные совхозы, к ним привыкли, многие руководители смирились, что определенные совхозы ведут хозяйство убыточно. Вот в таких хозяйствах надо наиболее ревниво провести анализ состояния экономики и потребовать, чтобы руководители областей доложили о результатах Центральному Комитету партии.

При этом следует поручить производственным управлениям и областным организациям особо тщательно вникнуть в работу совхозов, созданных на базе колхозов. Дело в том, что значительная часть

этих хозяйств убыточно ведет производство вот уже сколько лет.

Нам следует разобраться, в чем же дело. Когда секретари обкомов партии и председатели облисполкомов вносили предложения колхозников о преобразовании колхозов в совхозы, то заверяли ЦК, что совхозы будут рентабельными, что будет резко увеличено производство продуктов. Центральный Комитет партии и правительство поддержали эти просьбы, были выделены сотни миллионов рублей на организацию таких совхозов. Времени прошло достаточно, и надо спросить за результаты работы этих совхозов.

Думаю, что если бы обкомы партии подобрали хороших руководителей для совхозов, умелых организаторов, грамотных и добросовестных работников, то, безусловно, все эти хозяйства были бы не только рентабельными, а высокодоходными, чему есть немало примеров. Так что убытки в тех или иных совхозах — результат плохого хозяйствования, плохого подбора людей, неудовлетворительного руководства. За это несут ответственность руководители областей и республик, а в нынешних условиях прежде всего производственные управление.

На мой взгляд, необходимо поручить Центральному Комитету Компартий республик, Советам Министров, всем партийным организациям активно включиться в работу по подведению итогов, сделать глубокий анализ результатов, достигнутых в 1962 году, обстоятельно, с учетом более полных возможностей колхозов и совхозов разработать планы увеличения производства сельскохозяйственных продуктов по каждому производственному управлению, по каждому колхозу и совхозу на 1963 год. В планах должны быть учтены все возможности, даны ответы на вопросы — сколько и какого зерна, технических культур и животноводческих продуктов будет произведено в хозяйстве, сколько из них будет товарного, то есть продано государству, какие накопления будут в колхозе и совхозе для расширения производства.

Хотел бы обратить внимание руководителей республик, краев, областей, производственных управлений, председателей колхозов, директоров совхозов, агрономов на то, чтобы при разработке планов и учете возможностей по

производству товарной продукции в колхозах и совхозах они еще раз вернулись к вопросу лучшего использования земли, увеличения производства зерна, технических культур, а также кормов для животноводства.

На мартовском Пленуме ЦК, на зональных совещаниях была показана несомнительность травопольной системы земледелия. Теперь уже не вызывает сомнения тот факт, что распашка малопродуктивных трав и замена их пшеницей, кукурузой, горохом, сахарной свеклой и другими ценными культурами сыграли положительную роль в увеличении производства зерна и других продуктов.

Хочу сослаться на такой пример. Мы резко критиковали директора совхоза «Кубань» Краснодарского края тов. Максимова за то, что почти треть полей в совхозе занимали травами, а пшеница высевалась только на 20 процентах и кукуруза на 16 процентах пашни, хотя эти культуры являются наиболее урожайными. Коллектив совхоза сделал соответствующие выводы.

Осенью прошлого и весной нынешнего года было распахано 3212 гектаров многолетних и однолетних трав. Совхоз увеличил посевы: озимой пшеницы — на 600 гектаров, кукурузы на зерно — 946 гектаров, кукурузы на силос — 940 гектаров, гороха — 500 гектаров, сахарной свеклы на корм скоту — на 178 гектаров.

В целом по совхозу посевы кукурузы увеличились с 16 процентов до 34 процентов по отношению к пашне.

С каждого гектара кукурузы получено по 35 центнеров зерна. Это, конечно, для Кубани невысокий урожай, в прошлом году при более благоприятных условиях совхоз получил по 50 центнеров зерна кукурузы с гектара. Но даже при урожае в 35 центнеров зерна с гектара преимущества кукурузы очевидны. Сбор сена люцерны в нынешнем году составил в совхозе 38 центнеров с гектара, а кукуруза на той же земле дала 35 центнеров зерна с гектара.

Что это означает? 35 центнеров зерна кукурузы с гектара — это 4300 кормовых единиц и 70 центнеров стеблей — 2100 кормовых единиц. Всего гектар кукурузы при указанном урожае дал 6400 кормовых единиц. А люцерна при урожае сена 38 центнеров — 1800 кормовых единиц.

Урожай гороха в совхозе на площади 500 гектаров составил по 22,1 центнера, а на участке четвертого отделения собрано по 31 центнеру с гектара на площади 112 гектаров. Конечно, и в нынешнем виде структура посевов в совхозе «Кубань» не является совершенной, и то, что сделано, — это лишь начало борьбы за лучшее использование каждого гектара земли.

Я привожу один пример. Но такие примеры можно найти в каждой области и республике. Надо поручить ЦК Компартий, Советам Министров республик подвести итог, определить, что сделано по улучшению структуры посевных площадей, сколько распахано малопродуктивных трав, чем были заняты эти земли и какие получены результаты. При этом мы должны видеть, какая предоставляется возможность распашки трав в 1963 году, чтобы эти земли с большей выгодой использовать весной под зерновые или технические культуры. Нынешней осенью колхозы и совхозы увеличили посевы озимых главным образом за счет распашки трав. Но у нас есть возможность на будущий год за счет распашки трав и сокращения площади под парами значительно увеличить также посевы более ценных яровых зерновых, а также технических культур.

Сейчас, конечно, трудно судить о возможностях каждого колхоза и совхоза, потому что тут дело не только в наличии трав, подлежащих распашке. При введении этих земель в оборот потребуется дополнительная техника: тракторы, уборочные машины, а также семена. Все это надо учесть. Если в хозяйстве не хватает техники, нет людей для того, чтобы освоить земли, высвобождаемые из-под трав, то лучше пусть трава растет, чем распахать поле, посеять, например, сахарную свеклу, но не обработать ее и не получить ни сена, ни сахарной свеклы. Словом, все должно бытьзвешено и сделано разумно, с учетом возможностей.

Нам необходимо проявить заботу о том, чтобы в будущем году увеличить производство и заготовки зерна. По примерным подсчетам, в нынешнем году мы заготовим, видимо, 3 миллиарда 450 миллионов пудов зерна, то есть выйдем на уровень самого высокого по урожайности и по заготовкам 1958 года. Это хороший результат. Лет семь — восемь назад до освоения целины, до

внедрения кукурузы мы даже не мечтали об этом. Если заготовляли два миллиарда пудов зерна, то это уже выдавалось за большую победу. А теперь уже закуплено на 10 ноября три миллиарда 432 миллиона пудов зерна, и мы говорим, что этого мало. Действительно, при нынешних потребностях на зерно даже такой уровень является недостаточным. Поэтому возникает острая необходимость найти резервы для увеличения производства и закупок зерна в 1963 году и в последующие годы.

Думаю, что нам следует поставить как общепартийную и общегосударственную задачу в 1963 году выйти по заготовкам на уровень 4.200—4.500 миллионов пудов зерна с тем, чтобы в последующие два—три года довести производство товарного зерна, то есть продажу хлеба государству до 5 миллиардов пудов. План закупок зерна на 1963 год утвержден в размере 4-х миллиардов пудов. Пусть это плановое задание и остается. Но, учитывая реальные возможности, нам следует бороться за то, чтобы закупить 4.200—4.500 миллионов пудов хлеба.

Возможно ли поставить и решить такую задачу? Да, возможно, хотя это и несложно сделать. В нынешнем году, как я уже упоминал, заготовки зерна составят, видимо, 3 миллиарда 450 миллионов пудов. И это при условии, что вследствие засухи мы имели большой недобор зерна в Алтайском крае и других районах Сибири, а также в Казахстане. Этот недобор к плану выразился в Сибири и некоторых других районах РСФСР — 400 миллионов и в Казахстане почти в 400 миллионов, а всего 800 миллионов пудов. Если эти 800 миллионов прибавить к тому, что заготовлено в нынешнем году, то это как раз и будет 4 миллиарда 200 миллионов пудов.

Недобор товарного зерна имеет место и на Украине. Там сложились также тяжелые условия для озимых и для кукурузы (в момент налива зерна стояла жаркая погода). Но и в этих трудных условиях украинцы хорошо поработали и внесли значительный вклад в увеличение государственных ресурсов зерна. Колхозы и совхозы республики продадут государству примерно 650 миллионов пудов хлеба (на 10 ноября продано 630 миллионов пудов). При этом

(Продолжение на 3 стр.)

# О подведении итогов года и увеличении производства и закупок зерна

(Продолжение)

надо иметь в виду, что республика расширила посевы сахарной свеклы и других ценных культур.

Хорошо поработали в этом году работники сельского хозяйства и все трудающиеся Российской Федерации. Республика успешно выполнила небывалый для нее план закупок зерна. Колхозы и совхозы Российской Федерации уже продали государству 2 миллиарда 216 миллионов пудов хлеба.

Прекрасных результатов добились колхозы и совхозы Волгоградской, Саратовской, Оренбургской, Ростовской областей, Краснодарского и Ставропольского краев, центральных районов Российской Федерации. Большинство областей РСФСР выполнило

|                        |                            |
|------------------------|----------------------------|
| Российская Федерация — | 2.500—2.600 миллионов      |
| Казахстан              | 950 миллионов — 1 миллиард |
| Украина                | 700—800 миллионов          |
| Молдавия               | 35—40 миллионов            |
| Белоруссия             | 25—30 миллионов            |

Я не называю других республик, но и они, разумеется, обязанынести определенный вклад, отвечающий их возможностям.

Прежде чем назвать эти цифры, я много думал, рассчитывал и пришел к убеждению, что они possiblyны. Вернувшись еще раз к тем фактам, о которых говорил. В Российской Федерации закуплено в нынешнем году 2 миллиарда 216 миллионов пудов зерна. При этом Сибирь и некоторые другие районы не дали к плану 400 миллионов пудов. Если суммировать эти цифры, то как раз и получается 2 миллиарда 600 миллионов пудов. Некоторые товарищи могут сказать, что в нынешнем году были исключительно хорошие условия на Волге и хлеба там собрано намного больше обычного. Действительно, на Волге год выдался очень хорошим. Но если даже будут колебания в урожае по отдельным районам, то в целом по Российской Федерации с учетом расширения посевных площадей под зерновыми и бобовыми культурами можно рассчитывать на закупку 2.500—2.600 миллионов пудов зерна. Надо иметь в виду, что в Российской Федерации посевы озимых под урожай 1963 года возросли на четыре миллиона гектаров, а также есть возможность значительно увеличить посевы яровых на вновь распаханных землях.

Или возьмем Казахстан. Здесь было засушливое лето. Кроме того, сказалась, видимо, монокультура

план закупок хлеба за исключением тех, где сложились засушливые условия.

Сейчас надо готовиться к будущему году, сделать все возможное для увеличения производства зерна, технических культур и продуктов животноводства.

Нам нужно иметь дополнительно 800—900 миллионов пудов товарного зерна к тому, что заготовлено в 1962 году. Какая при этом должна быть доля республик в общегосударственных закупках зерна? Я назову примерные цифры. Их, конечно, надо еще уточнить, но, видимо, они правильно отражают реальные возможности республик. Вклад республик в счет 4.200—4.500 миллионов пудов зерна должен составить:

|                              |
|------------------------------|
| — 2.500—2.600 миллионов      |
| — 950 миллионов — 1 миллиард |
| — 700—800 миллионов          |
| — 35—40 миллионов            |
| — 25—30 миллионов            |

(совхозы сеют пшеницу по пшенице лет семь). Республика собрала низкий урожай и продала государству всего лишь 500 миллионов пудов зерна. Для Казахстана такая цифра равнозначна провалу в работе и во всяком случае никак не отражает возможности республики. Совхозы и колхозы Казахстана как минимум могут продавать государству 950 миллионов — 1 миллиард пудов зерна.

Только Целинный край, например, при условии, если совхозы сдадут по 8 центнеров зерна с гектара, — а это дело реальное, — может довести закупки хлеба до 800 миллионов пудов. А ведь, кроме Целинского края, в Казахстане есть и другие хлебные районы. Когда я делаю прикидки по Казахстану, то исхожу из нынешних посевных площадей. Между тем республика в соответствии с планом ежегодно осваивает какое-то количество целинных земель. Так, под урожай 1963 года поднято более миллиона гектаров целины. Эту землю тоже надо прибавить при учете возможностей. Словом, Казахстан в будущем году вполне может бороться за миллиард пудов, а то и большее количество товарного зерна, если парторганизация республики сделает правильные выводы из решений мартовского Пленума ЦК и зональных совещаний, если совхозы примут меры к уничтожению овсаюга на полях, будут настойчиво внедрять горох и другие ценные культуры.

План закупок хлеба за исключением тех, где сложились засушливые условия.

За счет чего можно получить дополнительное количество хлеба? В докладе на мартовском Пленуме ЦК приводились расчеты. Хочу сейчас их напомнить.

В 1961 году в стране под многолетними и однолетними травами было занято 36 миллионов гектаров, под овсом — 11 миллионов и под чистыми парами — 16 миллионов гектаров, а всего таким образом бесхозяйственно, малопродуктивно использовалось 63 миллиона гектаров, или 29 процентов всей пашни. В текущем году часть многолетних трав и пиров была занята зерновыми и техническими культурами. Но все же и в 1962 году под травами оставалось 28 миллионов гектаров и под чистыми парами 9 миллионов гектаров, а всего 37 миллионов гектаров. Видимо, часть трав нужно оставить, люцерна и клевер колхозам и совхозам нужны, их следует сохранить до разумного предела и принять меры к повышению урожайности.

Остальную землю, занимавшуюся в нынешнем году травами и парами, надо использовать более разумно. Если примерно 20 миллионов гектаров трав и пиров занять зерновыми культурами и получить урожай по 10 центнеров с гектара, то это будет 200 миллионов центнеров, или 1 миллиард 200 миллионов пудов дополнительного хлеба. Это при урожае только в 10 центнеров. Мы же получаем урожай в значительной части районов гораздо больший. Во всяком случае, многие колхозы и совхозы снимают свыше 12 центнеров зерна с гектара. Но даже если взять 10 центнеров, то получим дополнительное количество зерна, о котором идет речь. Важно подчеркнуть, что это новые земли в необжитых местах. Эти земли находятся в тех колхозах и совхозах, которые уже занимаются производством и имеют все необходимое для того, чтобы вести хозяйство.

Но дело не только в наличии земель, высвобождаемых из-под трав и пиров. У нас есть и другие возможности. При оценке перспектив надо иметь в виду повышение культуры земледелия — введение севооборотов. Внедрение пропашных культур, расширение производства удобрений.

В техническом отношении мы теперь также гораздо сильнее. Со стороны государства принимаются меры к тому, чтобы подкрепить сельское хозяйство техникой. Да и той

техникой, которая имеется сейчас, можно сделать гораздо больше. Лучшие механизаторы показали образцы работы на нынешней технике, открыли большие возможности в повышении производительности труда. Если использовать их опыт, то и при нынешней технике можно сделать многое. Это, на мой взгляд, является одной из главных задач производственных управлений.

В организационном отношении партия также предприняла необходимые меры, призванные улучшить руководство сельским хозяйством. Созданы производственные управления, которые, по общему мнению, лучше стали руководить колхозами и совхозами. На предстоящем Пленуме ЦК будет рассмотрен вопрос об улучшении партийного руководства промышленностью, строительством и сельским хозяйством. Обкомы будут иметь производственную направленность. Но не только обкомы и производственные управления станут ближе к жизни колхозов и совхозов. Все партийные организации в области будут направлены на реализацию решений партии по вопросам сельского хозяйства. Учитывая все эти возможности и накопленный опыт, наличие кадров — агрономов, зоотехников, инженеров, нам под силу решение задачи увеличения производства зерна, технических культур и продуктов животноводства.

Довести закупки зерна до 4.200—4.500 миллионов пудов — это, конечно, трудная задача. Поэтому уже сейчас над ее осуществлением нужно поработать в каждом колхозе и совхозе, предусмотреть все необходимое в производственных планах. Кое-кто может сказать, что озимые уже посеяны. Это верно. Но можно расширить посевы яровых культур, я имею в виду пшеницу, кукурузу, ячмень и особенно такую культуру, как горох. Горох — очень ценная, высококалорийная культура, она дает прекрасное зерно и хорошую солому. Поэтому горох как кормовая и продовольственная культура имеет весьма высокие достоинства.

Если у нас не хватит семян гороха, то в некоторых районах можно расширить посевы ячменя и других яровых культур.

Что значит хорошо поработать? Это не только с карандашом в руках сделать расчеты. Разумеется, без расчетов не обойтись,

но главное — поработать с людьми, с конкретными исполнителями: агрономами, зоотехниками, директорами совхозов, председателями колхозов, подобрать и обучить бригадиров, которые боролись бы за получение нужного количества зерна.

Решая задачи увеличения производства зерна, мы вместе с тем должны держать в центре внимания вопросы животноводства. Надо широко использовать опыт комплексных бригад с тем, чтобы производство кормов и откорм животных были в одних руках, чтобы одни люди отвечали и за корма и за производство тех или иных видов мяса с учетом специализации. Это очень важно. Если мы так организуем производство, тогда у нас действительно земля будет хорошо использоваться, колхозы и совхозы обеспечат более высокий урожай сельскохозяйственных культур, а следовательно, будут дешевые корма. Только при этом условии колхозы и совхозы будут производить больше мяса и молока лучшего качества, а себестоимость этих продуктов станет гораздо ниже. Сейчас колхозам выгодно продавать продукты животноводства государству. Они получат от них высокий доход, обеспечат рост неделимых фондов и хорошую оплату труда колхозников.

Все республики имеют большие возможности за счет внедрения более производственных культур увеличить производство зерна и других продуктов, создать хорошие условия для развития животноводства, для достижения того уровня производства мяса и молока, который определен решениями Центрального Комитета партии.

До сих пор я говорил главным образом о зерне. Мы не должны, однако, забывать об увеличении производства картофеля, овощей, хлопка, сахарной свеклы, подсолнечника, льна, конопли, табака и другой продукции, необходимой народному хозяйству.

Республики Средней Азии, помимо зерна и мяса, должны уделять первостепенное внимание хлопководству. Производство хлопка пока еще отстает от плана, что вызывает

(Окончание на 4 стр.)

ЗНАМЯ ТРУДА

16 НОЯБРЯ 1962 г. 3 стр.

# О подведении итогов года и увеличении производства и закупок зерна

(Окончание)

серьезную тревогу. Хлопководство для большинства республик Средней Азии — главное в сельском хозяйстве. На этот решающий участок должны быть направлены необходимые силы и средства.

Колхозы и совхозы Грузии должны сосредоточить свое внимание на производстве зерна и мяса и особенно на увеличении производства чая и цитрусовых.

Еще раз хочу сказать, что борьбу за увеличение производства зерна и других продуктов надо начинать сейчас. Это большая работа, она потребует

много времени. В первую очередь этим должны заняться производственные управление. Тут надо и кадры обучить, и хорошо подготовить технику, широко использовать все лучшее, что сейчас есть в механизации производства. А у нас накоплено много интересного, достойного для применения во всех колхозах и совхозах.

Раньше крестьянин говорил: готовь телегу зимой, а сани летом. Так вот нам и надо сегодня ладить телегу, то есть осенью и зимой закладывать будущий урожай, подсчитывать свои возможности, организовать правильную рас-

становку людей — коммунистов, комсомольцев, беспартийных, поставить перед ними конкретную задачу, мобилизовать всех работников сельского хозяйства на увеличение производства зерна, мяса, молока и других продуктов.

Таковы мысли, которыми мне хотелось с вами поделиться. Нам под силу сейчас поставить и решить задачу — закупить в 1963 году 4.200—4.500 миллионов пудов хлеба, увеличить производство других продуктов сельского хозяйства.

Н. ХРУЩЕВ.  
10 ноября 1962 г.

## По 150 центнеров с гектара



Механизаторы колхоза имени Литвинова, Шахунского района, вырастили в нынешнем году высокий урожай сахарной свеклы. С каждого из 45 гектаров они собрали по 150 центнеров корнеплодов, а с отдельных участков — до 30 тонн.

На снимке, сделанном в дни уборки, секретарь парторганизации колхоза С. Ф. Даниленко беседует с механизаторами.

Фото В. Душепина.

## ХРОНИКА СЕЛЬСКОЙ ЖИЗНИ ИЗЛИШКИ ПРОДУКТОВ — ГОСУДАРСТВУ

Труженики колхоза им. Чкалова продают излишки картофеля государству. Каждое хозяйство продало по несколько центнеров клубней. В итоге от колхозников поступило в продажу государству картофеля свыше 40 тонн.

Заведующий Буренинской МТФ Василий Николаевич Кузнецов продал 700 килограммов. Секретарь парторганизации колхоза Иван Борисович Беляев выделил для продажи 750 килограммов картофеля, а хозяйство бригадира Буренинской брига-

ды Макара Петровича Торопова продало картофеля около тонны.

В результате установленный колхозу план закупок картофеля с помо-

щью колхозников был перевыполнен.

А. Евдокимов, бухгалтер колхоза имени Чкалова, Шахунского района.

## На заслуженный отдых

Степану Галышеву — жителю поселка Шайгино не стыдно оглянуться на свой проденный путь. 25 лет он отработал в лесных организациях шофером. А работал он честно, с пользой для Родины. Многие тысячи кубометров древе-

сины вывезены им из лесных делянок. За все это время шофер не допустил ни одной аварии.

На днях С. Г. Галышев вышел на заслуженный отдых — пенсию по старости.

В. Исаков.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Шахунья, ул. Советская, д. 8. ТЕЛЕФОНЫ: редактора 0—7, зам. редактора 0—94, отдела сельского хозяйства 0—97, отв. секретаря и отдела писем 1—76, общий 1—73 (два звонка).

Шахунская типография Горьковского облполиграфиздата

## НАШ СОВРЕМЕННИК ОДНА ИЗ МНОГИХ

С КРОМНОЮ ТРУЖЕНИЦУ сельскохозяйственной артели «Красная нива» Галину Васильевну Буричеву хорошо знают и высоко ценият не только в деревне Крутобережка, где родилась иросла, но и во многих окрестных селениях. Всеобщую признательность людей она заслужила любовью к общественному труду, верностью своему слову.

\* \* \*

ГАЛИНА БУРИЧЕВА окончила ремесленное училище и в течение нескольких лет беспрерывно работала на железной дороге. Как и при любом деле, порученном ей, отличалась заботливостью, аккуратным выполнением своих производственных обязанностей. Ее имя украшало Доску почета, ей неоднократно выдавали денежные премии и ценные подарки. Сердце Галины, дочери потомственного труженика земли, однако, затосковало по родным полям и лугам, по знакомому детству, права нелегкому, но не менее почетному деревенскому труду.

Отпросилась домой в родную Крутобережку. Первое время ухаживала за телятами, была дояркой, а потом перешла на свиноводческую ферму. Свиноводство в хозяйстве было запущено. На свинарнике работали нерадивые люди, в уходе за животными не выполняли даже самых элементарных зоотехнических требований. Свиньи плохо прибавляли в весе, наблюдался падеж молодняка. В результате этого расходы на содержание фермы не окупались получаемыми доходами. По инициативе колхозных коммунистов сюда и послали Галину Васильевну.

С тех пор прошло всего лишь полтора года, а как все изменилось! Свиновод-

## Неужели так трудно?

Письмо в редакцию

Мы учимся в школе. Так как занимаемся в первую смену, домашние задания приходится выполнять вечером. К сожалению, у нас очень плохой электрический свет. А поэтому учить уроки мы можем только при керосиновой лампе.

Неужели руководителям жилищно-коммунального отдела Вахтанского леспромхоза так трудно наладить электроосвещение квартир рабочих и служащих, проживающих в по-

ческая ферма в 1962 году дала почти в шесть раз больше дохода, чем в 1959 году. В этом есть несомненная заслуга энтузиастки своего дела свинарки Галины Бурчевой.

— Что главное в ее работе?

Председатель правления Леонид Иванович Смирнов и секретарь партийной организации Михаил Павлович Куликов отвечают на этот вопрос по-разному, но одинаково приходят к одному выводу.

Главное — трудолюбие, — заявляют они, — настойчивость в достижении намеченной цели. Вместе с Галиной на свиноводческой ферме работает и ее однофамилица Серафима Бурчева. О работе этой свинарки тоже не скажешь плохого. Однако на участке, закрепленном за Галиной, все же больше порядка. Поэтому и дела у нее идут лучше, показатели выше.

Да, Галина Васильевна умеет держать свое слово. От каждой из основных свиноматок в этом году она уже получила, сохранила и вырастила не по 14 поросят, как было предусмотрено ее обязательством, а по 18. В откороченную группу сдала более 130 голов молодняка. Что бы Галина ни делала, наливает ли молоко в кормыта для поросят, готовит ли корм для свиней или убирает помещения свинарника, любую работу выполняет со знанием своего дела, заботливо. Составленный зоотехником и утвержденный правлением распорядок дня фермы для нее является законом.

Усталая, но довольная возвращается Галина домой. Довольная оттого, что прошедший трудовой день не пропал даром. Он еще больше прибавил богатств и силы родному колхозу.

В. Кашин.

селке Вахтан, по ул. 8 марта, в домах №№ 10, 11, 12?

В. Махорин,  
В. Сетюкова.

Зам. редактора  
Г. П. ЧИСТИКОВ

Коллектив Вахтанского леспромхоза выражает глубокое соболезнование мастеру Варакшипского лесопункта Груздеву Николаю Дмитриевичу и родным по поводу преждевременной смерти его жены

ГРУЗДЕВОЙ  
АЛЕКСАНДРЫ ИВАНОВНЫ.

Заказ № 1119

Тираж 7022